“Ospedali europei : evoluzione in Centri di Eccellenza”

A Vienna gli ospedalieri europei alla ricerca di una nuova definizione

La Conferenza dal titolo “ Ospedali europei in evoluzione in centri di eccellenza “si è svolta il 19 Aprile 2007 nello splendore della città di Vienna, successivamente seguita nei giorni 20 e 21 dalle riunioni del Consiglio, dei Gruppi di lavoro e dell’Assemblea Generale dell’Associazione Europea dei Medici Ospedalieri (AEMH) in collaborazione con l’Associazione Austriaca dei Medici Ospedalieri.

All’evento ha partecipato la delegazione italiana della FNOMCeO: il Capo delegazione Dr. Pier Maria Morresi, il Dr. Pier Luigi Lucchese.

Il tema prescelto ha richiamato l’attenzione del Ministero austriaco della Salute, autorità locali ed esperti interessati nella materia che hanno relazionato sull’attuale situazione in Austria, sulla mobilità dei pazienti, sulla cooperazione delle istituzioni mediche, sulle cure interdisciplinari, sui diritti dei pazienti, sul ruolo dei medici ospedalieri. E’ stato inoltre affermato, in particolare dal rappresentante del Ministero austriaco, che l’accreditamento dell’ospedale è una fase propedeutica per arrivare alla classificazione di Centro Ospedaliero di Eccellenza (CoE). Questi CoE, pertanto, dovranno provvedere a fornire sia prestazioni di assistenza sanitaria, sia istituire centri di formazione,insegnamento e ricerca oltre a creare una rete europea di Centri di Eccellenza. 

L’attenzione suscitata dalla Conferenza tra i rappresentanti delle Associazioni nazionali aderenti all’AEMH, ha avuto una ricaduta positiva con l’approvazione di una dichiarazione sull’accreditamento degli ospedali in Europa focalizzata prioritariamente su qualità e sicurezza. I partecipanti si sono ripetutamente chiesti - ed il problema non ha avuto una soluzione unitaria - se i CoE debbano essere considerati ospedali ad alta specializzazione nel loro complesso o piuttosto essere caratterizzati dal fatto contenere anche solo alcune strutture di eccellenza nel loro ambito. .

L’Assemblea generale, aperta dal Presidente Dr. Lies (Lussemburgo) ha rivolto in particolare l’attenzione sull’attività dei gruppi di lavoro: sulla formazione pre e post laurea, sull’accreditamento degli ospedali, sul risk management e sulla sicurezza del paziente, sulla revisione della direttiva europea sul tempo di lavoro.

Nel Gruppo di lavoro sul Risk Management il Capo delegazione ha riassunto l’attività svolta dalla FNOMCeO  pariteticamente al Ministero della Salute per l’attività di formazione a distanza; l’intervento diretto personalmente e singolarmente a 360.000 medici e 360.000 infermieri ha una portata non conosciuta attualmente in Europa. Ha informato sulla forte azione formativa, informativa, comunicativa che ha avuto come momento culminante il Convegno di Cagliari che si svolge in contemporanea all’Assemblea AEMH. I lavori ed i documenti di Cagliari saranno messi a disposizione del Gruppo di lavoro AEMH che continuerà ad incontrarsi e confrontarsi per via informatica per giungere alla predisposizione di una raccomandazione da presentare, congiuntamente alla FEMS( anche tramite CPME), al Parlamento Europeo.

E’ stato infine eletto nuovo Tesoriere dell’AEMH, per il periodo 2008-2010, il Dr. Sobat (Croazia).

La prossima Assemblea Generale avrà luogo a Zagabria in Croazia presumibilmente il 10.11.12 aprile 2008 ed il tema della Conferenza prevista riguarderà la mobilità dei medici nell’ambito dell’UE.

