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Egregio Presidente,

con sgomento e pari indignazione registriamo, oggi, nella data simbolica dell’8 marzo dedicato alle donne, la denuncia di un ennesimo, gravissimo episodio di violenza ai danni di una Tua iscritta, collega di guardia medica nel sud Salento che, recatasi nell’abitazione di un paziente per una visita domiciliare, ha subito, qualche notte fa, un tentativo di stupro che non ha denunciato immediatamente.

La FNOMCeO si unisce all’OMCeO di Lecce nell’esprimere solidarietà alla collega drammaticamente vittima di questo inaccettabile atto di violenza, subito nell’esercizio delle sue funzioni e ribadisce con forza l’urgenza di affrontare con serietà e con adeguate risorse il tema della sicurezza negli ambienti di lavoro per gli operatori sanitari, individuando le iniziative idonee a ridurre i fattori di rischio.

Questi ripetuti episodi di violenza contro i medici e gli operatori sanitari richiedono l’adozione di mirate politiche di gestione del rischio clinico e per la sicurezza delle cure e sono da ritenersi eventi sentinella in quanto gravi segnali di sussistenza di situazioni di vulnerabilità in tutti i luoghi adibiti a  presidi sanitari.

Sembra positivo che la richiesta posta dalla FNOMCeO al Ministero della salute di istituire un Tavolo di lavoro sulla sicurezza degli operatori sanitari abbia trovato riscontro con la convocazione per l’insediamento del Tavolo stesso il prossimo 13 marzo, ma questo ritengo che sia soltanto il primo passo verso l’obiettivo di tutela della sicurezza del personale sanitario.
La FNOMCeO, a nome dei medici e odontoiatri italiani, chiama in causa, ciascuno per la propria competenza, la politica nazionale e regionale e le istituzioni di governo della sanità cui spetta il compito di assicurare prestazioni sanitarie atte a tutelare, nel contempo, i medici e gli operatori che mettono a rischio la propria incolumità per curare i soggetti che ad essi si rivolgono.
Sono certo concorderai che occorre mettere in atto iniziative di prevenzione e mettere in campo risorse economiche per adeguare strutture e presidi sanitari. Sono necessari risorse umane e mezzi per garantire la dignità di tutti coloro i quali mettono a rischio quotidianamente la loro vita, nel rispetto e nel ricordo di tutti quelli che la propria vita l’hanno persa nell’esercizio della Professione.


Cordiali saluti















Dott. Filippo Anelli
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