Fake news - adesione alla campagna nazionale

L’Ordine dei Medici di Vicenza ha aderito alla campagna nazionale, promossa dalla Federazione degli Ordini, di sensibilizzazione dei cittadini contro le fake news in rete. Un fenomeno preoccupante e in crescita che mette a repentaglio la salute dei cittadini e spesso vanifica gli sforzi degli operatori della sanità. 
[bookmark: _GoBack]Gli ultimi anni hanno visto una pericolosa, e spesso dolorosa, impennata nella circolazione di notizie in molti casi inesatte, in troppi infondate e in molti altri, deliberatamente e maliziosamente false, con ricadute a volte drammatiche sulla salute di singoli cittadini o di intere fasce della popolazione. 
La FNOMCeO ha deciso di scendere in campo per arginare questo fenomeno, in difesa dei cittadini e degli operatori. 
Assieme all’attivazione di un sito anti bufale “dottoremaeveroche” che ha lo scopo offrire alla popolazione un’informazione accessibile, scientificamente solida e sempre trasparente, abbiamo ideato, con il contributo di esperti della comunicazione, una campagna pubblicitaria che sarà lanciata nei prossimi giorni tramite inserzioni sui giornali, grandi manifesti stradali, poster negli studi medici, nelle scuole e nei locali pubblici maggiormente frequentati. 
Abbiamo scelto una campagna shock perché vogliamo far comprendere i pericoli spesso sottovalutati cui il cittadino va incontro nel momento in cui si affida a fonti non autorevoli per decidere della propria salute. Gli Ordini dei Medici sono garanti della Salute pubblica come bene per tutta la società e hanno quindi il dovere di intervenire per informare e sensibilizzare i cittadini rispetto ad atteggiamenti che ne minano il benessere. 
“Non mi hanno vaccinato per paura dell’autismo”, “Avevo acquistato sul web un farmaco miracoloso”, “Ho curato il cancro con il bicarbonato di sodio”. Sono alcuni degli epitaffi che, sovrastati da una croce, campeggiano su altrettante lapidi nella campagna shock ‘Una bufala ci seppellirà?” Una campagna che in modo secco ed efficace, potremmo dire ‘lapidario’, mette in guardia dai pericoli delle false cure pubblicizzate in maniera allettante anche sul web. 
A breve L’Ordine invierà ai medici di medicina generale e ai pediatri copia dei manifesti della campagna; se altri colleghi ne desiderano copia, possono richiederla all’Ordine. 
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