




  FNOMCeO
 Il Presidente
Al Presidente Fedele Confalonieri
     CDA MEDIASET S.p.A.


Egregio Presidente,

nella mia funzione di Presidente della Federazione Nazionale degli Ordini dei Medici chirurghi e degli odontoiatri (FNOMCeO) organo sussidiario dello Stato investito per legge della tutela degli interessi pubblici connessi all’esercizio professionale, non posso non evidenziare alla Sua attenzione una iniziativa e relativo spot pubblicitario, trasmesso in questi giorni da numerose emittenti televisive, tra cui Mediaset, che definire increscioso è dir poco.

Si tratta di uno spot che pubblicizza l’attività di una società commerciale s.r.l., denominata “Obiettivo risarcimento”, attiva nel settore del risarcimento del danno in sanità di cui Le allego il file.

Fermo restando il diritto di libera impresa che caratterizza il nostro ordinamento, ciò che risulta inaccettabile è l’evidente finalità di promozione della conflittualità giudiziaria tra medici e pazienti che si cerca di ottenere, invogliando ad azioni di rivalsa nei confronti dei medici, degli odontoiatri e del SSN, chiunque, a torto o a ragione, si ritenga non soddisfatto di una prestazione ricevuta.

I professionisti della salute, medici e odontoiatri, come evidenziato da numerose indagini e statistiche sono tra i migliori al mondo in termini di competenze, professionalità e dedizione. Il livello del nostro Welfare, che sconta una carenza consistente di risorse e strutture adeguate, è tra i migliori al mondo e riesce comunque a far fronte all’assistenza sanitaria, pur in presenza di mancate retribuzioni e turni di lavoro effettuati sotto organico.

Risulta quindi ancor più inaccettabile la strumentalizzazione che, per puri fini di lucro, viene pubblicizzata in questi giorni, volta a sostanziare l’idea che l’eventuale esito indesiderato di una prestazione, sia solo ed esclusivamente conseguenza di una malpractice professionale.

Signor Presidente il mio è un invito a voler attivare ogni iniziativa utile a tutela del diritto alla salute e della Professione medica e odontoiatrica, una categoria tra le più qualificate del nostro Paese e che tradizionalmente costituisce importante caposaldo della nostra struttura sociale, al fine di impedire che venga reiterata la diffusione di un messaggio pubblicitario falso, fuorviante e rischioso per la tutela dei cittadini e della loro salute.

Tengo a informarLa che ho richiesto ufficialmente anche l’intervento del Ministro della Salute, Onorevole Giulia Grillo, con l’auspicio che si metta fine ad attività e pubblicizzazioni della stessa che non rispettano la dignità della Professione medica e odontoiatrica, minando le basi di quel rapporto con i cittadini che è fondante per il rispetto dei diritti garantiti dalla nostra Costituzione, tra i quali il diritto alla salute.

Con l’auspicio dell’accoglimento della presente istanza, Le invio i più cordiali saluti

           Roma, 29/12/2018	

Filippo Anelli
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