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PRESIDENTI DEGLI ORDINI PROVINCIALI
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PERSONALE DEGLI OMCeO

LORO E-MAIL
Carissimi Amici,
non avrei mai voluto indirizzare a Voi che costituite la comunità ordinistica nazionale dei medici e degli odontoiatri italiani questa mia breve nota, ma sento che è il momento di condividere tutti insieme il dolore che sta vivendo il Paese messo a dura prova da un’emergenza sanitaria di proporzioni imprevedibili.
È scomparso stamattina il Presidente dell’Ordine dei medici chirurghi e degli odontoiatri di Varese l’amico e collega Roberto Stella, vittima del coronavirus. Professionista appassionato, Presidente infaticabile, uomo aperto al futuro, lucido e proattivo, medico di medicina generale attento e vicino ai pazienti, colonna portante della FNOMCeO riguardo una tematica di valore specifico, quale quella della formazione continua.
Il nostro cordoglio, come amici e colleghi è straziante. 

Esprimiamo vicinanza alla moglie, ai figli, alla famiglia tutta, a tutti Voi che l’avete conosciuto e apprezzato.

Roberto Stella resterà nei nostri cuori come esempio di dedizione e abnegazione alla professione, portate fino alle estreme conseguenze.
Sono certo che riusciremo tutti insieme a superare questa che costituisce una delle prove più difficili per la nostra comunità di professionisti della salute al servizio dei cittadini.
Cordiali saluti

Filippo Anelli
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