ACCORDO INTEGRATIVO PER IL PERSONALE DELLE AREE A, B E C ANNO 2021
Il giorno 03/11/2021 si è tenuta la riunione per la contrattazione decentrata di ente per l'anno 2021 con il Segretario FNOMCeO Dott. Monaco il Direttore generale Dott. De Pascale e i rappresentanti esterni ed interni delle sigle sindacali CIGL, CISL e UIL e le RSU del personale inquadrato nelle Aree A, B e C della Federazione.

Sono presenti all’incontro:

PER L’AMMINISTRAZIONE

Dott. Roberto Monaco Segretario FNOMCeO

Dott. Enrico De Pascale Direttore generale FNOMCeO
Dott.ssa Cecilia d’Addio Dirigente Ufficio del Personale
RAPPRESENTANTI SINDACALI ESTERNI

Per la CGIL la dott.ssa Lilith Zulli
Per la CISL il Sig. Andrea Ladogana

Per la UIL il dott. Paolo Liberati

RAPPRASENTANTI SINDACALI INTERNI

Dott.ssa Napoleone per la CGIL 

Sig. Davide Martinelli per la CISL

RSU Sig.ra Elisabetta Pompeo

 Dott.ssa Molinari

 Dott.ssa Castigliego

PREMESSA

l’amministrazione, per l’anno 2021 caratterizzato da un’organizzazione lavorativa che ha dovuto tener conto delle misure restrittive dovute alla pandemia da Covid- 19 e a una prestazione lavorativa svolta da tutto il personale in modalità agile valuta di procedere ad alcuni riconoscimenti legati principalmente alla particolare richiesta di disponibilità in alcuni settori che hanno visto particolarmente impegnati singoli dipendenti e a specifiche responsabilità.

Intende, inoltre, proseguire nella politica di rafforzamento dell’Area dei funzionari al fine di perseguire il processo di cambiamento che perfezionerà il nuovo modello organizzativo gestionale del personale FNOMCeO applicando il criterio stabilito nella contrattazione decentrata 2019, per l’Area C, della permanenza minima nella progressione economica di 2 anni per poter accedere alla selezione per lo sviluppo economico immediatamente superiore.

Il presente accordo rivolto al personale delle Aree professionali A, B e C con rapporto a tempo indeterminato, determinato e al personale in posizione di comando, distacco o altro istituto concerne il periodo 1° gennaio 2021 – 31 dicembre 2021 e gli effetti decorrono dalla data di sottoscrizione del presente salvo diversa prescrizione dello stesso.
1- Il Fondo per la contrattazione di ente per l’anno 2021 è stabilito in euro 730.925,85 nel rispetto della disposizione contenuta nell’art.23, comma 2 del D.Lgs. n.75/2017 come certificato dai Revisori dei conti in data   25 maggio 2020.

Le parti concordano

1 – UFFICIO STAMPA
Per quanto riguarda l’Ufficio Stampa, di staff del Presidente, con riferimento alla dipendente inquadrata nel profilo professionale di specialista della comunicazione istituzionale nel settore comunicazione ai sensi dell’art.95 del CCNL 2018 -2020 si stabilisce di articolare l’indennità di reperibilità come segue:

1. La parte fissa pari a euro 400 è incrementata di €. 200 per 13 mensilità. Tale indennità è riassorbibile nell’indennità di incarico di elevata professionalità;
2. La parte variabile di euro 712,00 per 12 mensilità rinnovabile annualmente previa valutazione positiva che assorbe il tetto massimo di lavoro straordinario.
 2 - SVILUPPI ECONOMICI

Si concorda di espletare le procedure selettive per le progressioni all’interno delle Aree A, B e C nella misura di seguito indicata: 
· Area A: n.1 unità da A2 a A3

· Area B: n.1 da unità B2 a B3

·  Area C: n. 1 unità da C1 a C2              

I criteri per le selezioni sono quelli già concordati nell'accordo decentrato di ente anno 2014, allegati al presente schema.
3 – ATTRIBUZIONE INDENNITA’ 

In ragione della maggior grado di responsabilità delle mansioni svolte viene riconosciuto un incremento di indennità di elevata esperienza per valorizzare il particolare impegno e aver raggiunto nel settore di propria competenza un elevato grado di autonomia al dipendente incardinato nell’Ufficio CED dell’importo di euro 100,00 mensili per tredici mensilità fisse e continuative.

Si ribadisce il principio che il trattamento economico relativo alla indennità riconosciuta con il presente contratto integrativo è soggetta al riassorbimento in occasione di sviluppo economico all’interno delle Aree sia in occasione di progressione verticale tra le Aree.
4 – POSIZIONI ORGANIZZATIVE
L’amministrazione riconosce l’indennità di posizione organizzativa a due unità per lo svolgimento di compiti di elevata complessità e autonomia che hanno comportato una connessa responsabilità consolidatasi, peraltro, nell’anno in corso una per l’esperienza professionale maturata in ambito legale con specifico riferimento alla materia disciplinare una per il ruolo di responsabile del servizio nel settore contabile. 
Le parti concordano che l’effetto giuridico ed economico del presente accordo integrativo è stabilito a far data dal 1° gennaio 2021.  
 Il costo complessivo dell’accordo decentrato 2021 si traduce in €.20.434,15 di cui €.8.553,60 sul Cap 28 e €.11.880,55 sul Cap.26.

Dr. Roberto Monaco Segretario FNOMCeO
Dott. Enrico De Pascale Direttore generale FNOMCeO
Per la CGIL la Dott.ssa Lilith Zulli

Per la CISL il Sig. Andrea Ladogana

Per la UIL il Dott. Paolo Liberati

Roma, 3/11/2021
