Avviso di indagine di mercato.

Procedura affidamento diretto (tramite richiesta di preventivo) previa consultazione di elenco operatori, ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b) d.lgs. 36/2023 per l’affidamento del servizio di supporto specialistico in public affairs e attività di lobbying.

Avviso di indagine di mercato per l’affidamento diretto (richiesta di preventivo) previa indagine di mercato e consultazione di elenco operatori, ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b) d.lgs. 36/2023 per l’affidamento del servizio di supporto specialistico in public affairs e attività di lobbying.

La Federazione Nazionale degli Ordini dei Medici Chirurghi  e degli Odontoiatri, intende avviare una indagine di mercato al fine di individuare gli operatori economici da invitare alla “richiesta di preventivo previa consultazione di elenco operatori, ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b) d.lgs. 36/2023  per l’affidamento diretto del servizio di supporto specialistico in public affairs e attività di lobbying” che verrà effettuata sulla piattaforma degli acquisti telematici della Federazione raggiungibile all’indirizzo  https://fnomceo.acquistitelematici.it/ , i cui dettagli sono riportati di seguito.

La richiesta di preventivo  in oggetto si svolgerà mediante piattaforma di approvvigionamento digitale ai sensi dell’art. 25 del D.lgs. 36/2023 (per il seguito “piattaforma”).

La procedura viene esperita da FNOMCeO nel rispetto delle seguenti regole il tutto nel rispetto dei principi di non discriminazione, parità di trattamento e trasparenza e di quanto definito nel codice degli appalti di cui al d.lgs. 36/2023
1. Oggetto e durata

Il servizio richiesto consiste in un supporto altamente qualificato in Public Affairs e attività di Lobbying mirato a instaurare o consolidare i rapporti tra la FNOMCeO e i cosiddetti “decision makers”, ovvero i decisori pubblici, con l’obiettivo di mettere in atto una sistematica attività di relazioni con Istituzioni e rappresentanze politiche oltre che con le altre professioni sanitarie per condividere la strategia della Federazione e al fine di rafforzare l’attività di tutela della Professione medica e odontoiatrica nelle sedi istituzionali e politiche.
La Società aggiudicataria dovrà svolgere attività di monitoraggio dei lavori parlamentari, analizzare i provvedimenti di impatto sulla Federazione con l’obiettivo di individuare e segnalare le opportunità o le criticità per poter intervenire con le opportune azioni emendative.
Le risorse messe a disposizione dalla Società dovranno in particolare:

· intensificare l’interlocuzione con i decisori istituzionali, politici, autorità regolatorie, enti locali  e delle altre professioni sanitarie (Federazioni Nazionali) etc. L’attività di supporto all’azione di interlocuzione con i decisori politici va avviata con i rappresentanti degli organismi parlamentari e di governo direttamente competenti sugli ambiti operativi della Federazione;
· fornire supporto allo sviluppo delle interlocuzioni con soggetti istituzionali di riferimento per la professione medica, con altre professioni sanitarie, con i diversi stakeholder di settore anche al fine della individuazione delle più efficaci modalità di intervento per l’attivazione di azioni anche congiunte nell’interesse della salute  e della professione
· promuovere un’azione di Public Affairs, focalizzata sulle attività e i progetti che riguardano la Federazione con l’intento di sostenere e rafforzare il suo posizionamento, il ruolo e l’immagine;

· avere contatti con parlamentari e vertici di istituzioni,  aziende e delle altre professioni sanitarie per l’approfondimento e la divulgazione delle tematiche di interesse medico;

· organizzare incontri one-to-one, per rafforzare le condizioni di interesse verso la Federazione da parte degli stakeholder dei settori di riferimento (principalmente PA).

La durata contrattuale sarà di12 mesi a decorrere dalla stipula del contratto.
2. Importo stimato del contratto e criterio di aggiudicazione

L’importo del contratto sarà determinato all’esito della richiesta di preventivo sulla piattaforma con l’operatore/i economico/i invitati che hanno manifestato interesse.

L'affidamento diretto avverrà con delibera del Comitato Centrale e sarà preceduto da una richiesta di preventivo , ai sensi dell'articolo 50, comma 1, lett. b) d.lgs. 36/2023.
3. Requisiti amministrativi, tecnici ed economici richiesti ai fini della partecipazione alla procedura

Di seguito si indicano i requisiti di partecipazione all’ avviso in esame, che dovranno essere posseduti dagli operatori economici che intendono partecipare a pena di esclusione, alla data di scadenza del termine per la presentazione delle “richiesta di partecipazione, nelle modalità di seguito definite:

I. Requisiti generali
Possesso dei requisiti aventi carattere generale di cui all’art. 94 e 95 d.lgs. 36/2023.

II. Requisiti professionali
La Società dovrà essere iscritta al registro dei soggetti che svolgono professionalmente attività di rappresentanza di interessi di terzi  della Camera e avere una consolidata esperienza lavorativa con le Federazioni delle Professioni Sanitarie.
4. Informazioni e chiarimenti

Eventuali richieste di informazioni e di chiarimenti sul presente avviso di indagine di mercato dovranno essere presentate in lingua italiana e trasmesse alla stazione appaltante a mezzo della funzionalità resa disponibile nella piattaforma degli acquisti telematici della Federazione.

Le risposte verranno rese disponibili nella sezione dedicata della piattaforma in forma anonima e

sul sito www.fnomceo.it sezione amministrazione trasparente bandi di gara e contratti.
5. Modalità di produzione della documentazione richiesta ai fini dell’indagine di mercato: L’operatore economico che intenda partecipare dovrà inoltrare tramite la piattaforma degli acquisti telematici raggiungibile all’indirizzo https://fnomceo.acquistitelematici.it/ , entro e non oltre il termine perentorio del 19/04/2024 alle ore 12:00 pena esclusione,   una richiesta di partecipazione alla presente indagine di mercato rispondendo , previa registrazione alla piattaforma medesima, all’avviso di manifestazione di interesse pubblicato nella piattaforma .

Per poter presentare manifestazione di interesse  è necessario accedere alla Piattaforma.

L’accesso è gratuito ed è consentito a seguito dell’identificazione dell’operatore economico. 

L’identificazione avviene attraverso la registrazione alla piattaforma.

Una volta completata la procedura di identificazione, a ogni operatore economico identificato viene attribuito un profilo da utilizzare nella procedura di risposta alla manifestazione di interesse. 

Eventuali richieste di assistenza di tipo informatico riguardanti l’identificazione e l’accesso alla Piattaforma devono essere effettuate tramite l’apertura di un Ticket, nella sezione Supporto alla voce Assistenza tecnica. I ticket consentono all’utente di verificare in ogni momento lo stato di avanzamento della segnalazione fino alla definitiva soluzione. 

Inoltre nella piattaforma sarà sempre possibile consultare i Manuali – Guide presenti nella sezione Guide, che forniscono le indicazioni necessarie per la registrazione e la corretta redazione e la tempestiva presentazione della manifestazione di interesse.
In particolare, la “richiesta di partecipazione” dovrà includere necessariamente una dichiarazione sostitutiva - ai sensi del DPR 445/2000 - resa conformemente all’allegato 1, sotto forma di
 “documento informatico” sottoscritto digitalmente dal legale rappresentante o da soggetto dotato di comprovati poteri di firma dell’operatore economico, contenente le dichiarazioni in ordine alla:
· espressa volontà di voler partecipare alla presente indagine di mercato;
· al possesso dei requisiti di partecipazione, come sopra meglio specificati ai punti I e  II
 dell’art. 3.
In caso di Consorzio ordinario o RTI costituendo, ciascuna delle consorziande e delle raggruppande dovrà produrre la suddetta richiesta di partecipazione.

In caso di Consorzio ordinario o RTI costituito, sarà sufficiente la richiesta di partecipazione prodotta dalla sola mandataria.

In caso di Consorzio Stabile, la richiesta di partecipazione dovrà essere prodotta dal Consorzio stesso.

6. Modalità di svolgimento della procedura di trattativa diretta

Saranno invitati a richiesta di preventivo  tutti gli operatori economici che hanno fatto pervenire, nelle modalità e nei tempi sopra definiti, le relative “richiesta di partecipazione”, previo esito positivo della verifica dei requisiti di abilitazione (v. precedente par. 3) richiesti dal presente avviso di indagine di mercato, fatto salvo per quanto di seguito disposto. 
Tale invito a richiesta di preventivo non vincolerà FNOMCeO in ordine all’aggiudicazione e alla stipula del contratto.

Fermo restando quanto previsto nel presente Avviso, l'ulteriore documentazione da presentare in sede di richiesta di preventivo, le modalità di presentazione dell'offerta medesima, per i concorrenti ammessi e successivamente invitati, saranno meglio specificati nella Lettera di Richiesta d’Offerta tramite la richiesta di preventivo medesima.

La Stazione Appaltante si riserva la facoltà di non procedere con la seconda fase ad inviti. La Stazione Appaltante si riserva altresì la facoltà insindacabile di sospendere, revocare o annullare la procedura, senza che i concorrenti possano vantare alcun diritto. Tale decisione sarà comunicata a tutti i candidati a norma dell’art. 90 d.lgs. 36/2023.

Per tutto quanto non previsto nel presente avviso si applicano le disposizioni di cui al d.lgs. 36/2023 e ss.mm.ii. 
Si precisa che, in sede di presentazione dell’offerta, tutte le nuove imprese mandanti dovranno produrre tutta la documentazione prescritta dalla Lettera di Richiesta d’offerta ai fini della qualificazione dei concorrenti da invitare a presentare offerta.

Non saranno presi in considerazione ai fini della fase ad inviti, i soggetti che avranno presentato il
riscontro all’indagine di mercato con modalità diverse da quelle prescritte nel presente avviso.
7. Responsabile del Procedimento

Il Responsabile del Procedimento, ai sensi dell’art. 15 del d.lgs. 36/2023 è la Dott.ssa Antonella Cappabianca mail contratti@fnomceo.it –  tel. 0636203240-231.

Allegati:

allegato 1 – richiesta di partecipazione.
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