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Il Presidente


	
Come comunicato con nota del 3 luglio prot. n.4972 dal Ministero della Salute – Dipartimento della Programmazione e dell’Ordinamento del Servizio Sanitario Nazionale - l’Unione Europea, in attuazione della Direttiva 2011724/UE del 9 marzo 2011 concernente l’applicazione dei diritti dei pazienti relativi all’assistenza sanitaria transfrontaliera, sta predisponendo un dataset minimo per il profilo sanitario sintetico del paziente da scambiare a livello transfrontaliero.

A tal fine, nell’ambito del progetto eHGI, che ha lo scopo di istituire una piattaforma di dialogo tra gli Stati membri della UE al fine di guidare le politiche nazionali in materia di sanità elettronica garantendo la qualità, la continuità, la sicurezza e l’efficienza delle cure sanitarie con il supporto dell’ICT, è stato predisposto e tradotto in italiano, un questionario anonimo rivolto ai medici delle cure primarie e dell’emergenza attraverso il quale verificare, in tutti gli Stati membri, il livello di utilizzabilità del dataset stesso.

La FNOMCeO è stata coinvolta al fine di assicurare la più ampia diffusione del questionario stesso presso i medici interessati ed in tal senso si è attivata al fine dell’ottimale riuscita della raccolta dati.

Il termine ultimo previsto per l’invio del questionario compilato è stato fissato per il 31 agosto.
 
Allo scopo, comunque, di iniziare in tempi brevi la raccolta dei dati richiesti si è deciso di utilizzare lo stesso campione di medici di medicina generale cui era stato inviato il questionario del progetto SMART.

Il questionario sul profilo sanitario sintetico verrà pertanto inviato direttamente dalla FNOMCeO ai loro indirizzi di posta elettronica, unitamente ad un richiesta di collaborazione.


Per quanto riguarda i medici dell'emergenza urgenza è stata richiesta la collaborazione del SIMEU.

I medici che daranno la loro disponibilità a collaborare invieranno le risposte in formato elettronico ai seguenti indirizzi e-mail: ehgi@ehealth.gv.at; ehealth@sanita.it.
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