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       UFFICIO CENTRALE ODONTOIATRI

FNOMCeO

Il Presidente
della Commissione per gli iscritti

all’Albo degli Odontoiatri
Al PRESIDENTI DELLE COMMISSIONI

PER GLI ISCRITTI ALL'ALBO DEGLI ODONTOIATRI

E-MAIL ORDINI

E-MAIL PERSONALI



Cari Colleghi
ritengo opportuno trasmettervi l’allegata nota di solidarietà da me inviata alla Redazione di Striscia la notizia in merito alla incredibile aggressione fisica, riportata già dalla stampa nazionale, subita dall’inviato del programma televisivo Luca Abete, da parte di un esercente abusivo della nostra professione.

È  doveroso segnalare che l’attività dei responsabili di Striscia la notizia nel settore della lotta all’abusivismo e del prestanomismo, ha permesso di portare con correttezza , nelle case degli italiani, il messaggio sui problemi che nascono dall’esercizio abusivo per la tutela della salute.

Mi piace segnalare che di recente, abbiamo avuto modo  di pubblicare  ampi stralci dell’attività sia della Cao Nazionale sia delle Cao Provinciali sul fronte della lotta all’abusivismo che deve continuare senza soste ( troverete gli atti pervenutici  dei convegni organizzati  dalle Commissioni di Arezzo, Roma e Massa Carrara sul portale della Federazione).
Sono certo che grazie al contributo di tutti e con l’aiuto anche dei mezzi di comunicazione di massa, il Parlamento Italiano provvederà finalmente a varare la riforma dell’art 348 del c.p. che, come ormai da tutti riconosciuto, non costituisce alcun deterrente all’esercizio abusivo e al prestanomismo.
Cordiali saluti
Giuseppe Renzo

     All.n.1





 



Resp. Proced. : Dr. Marco Poladas





Resp. Istrut.: Dr.ssa Anna Belardo





Oggetto:  Abusivismo
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