DECISIONI DEL COMITATO CENTRALE
ROMA, 20 ottobre 2016
APPROVAZIONE VERBALI DELLE SEDUTE DEL 9 E 15 SETTEMBRE 2016
Il Segretario, dr. Conte, pone in votazione i verbali delle sedute del 9 e del 15 settembre 2016 svoltesi rispettivamente a Roma e a Bari, che vengono approvati con l’astensione dei consiglieri che risultavano assenti in quelle date. 
ORGANI COLLEGIALI
DELIBERAZIONI AMMINISTRATIVE
Il Comitato Centrale approva all’unanimità dei presenti le seguenti deliberazioni amministrative: 
Contribuzione UEMO II semestre 2016;

Spese servizio interpretariato per riunione CEOM - Parigi, 2 dicembre 2016;

Contributo convegno Piacenza maggio 2017;

CAP Street file 2016 -2017;

Contratto quadriennale per noleggio affrancatrice  ; 

Convenzione pec con Postecom;

Fornitura servoscala ingresso via Principessa Clotilde 5/a  ;
Impianto di illuminazione giardino e alimentazione servizi esterni;
Nomina Commissione per assegnazione premio da raccolta traccia Medincanto;
Storno Cap. 55 del Bilancio di Previsione 2016 (noleggio fotocopiatrici e varie);
Indagine conoscitiva di mercato per direzione editoriale portale FNOMCeO.

CONTRATTI
APPROVAZIONE DELIBERAZIONI AI SENSI DELL’ART. 35 DEL DPR 221/’50

Il Comitato Centrale approva all’unanimità la seguente deliberazione: 
 Ordine di Genova: stanziamento spese per organi istituzionali.
LEGALE
SENTENZA CORTE COSTITUZIONALE N. 215/2016: VALUTAZIONI
Il Presidente informa che il Ministero della Salute si è già attivato per sanare il problema della incostituzionalità della nomina dei due componenti la CCEPS di propria pertinenza e a breve sarà firmato un DCPM. La Commissione sarà ricostituita presumibilmente agli inizi del 2017. Il Comitato Centrale ne prende atto. 
LEGALE - LEGISLATIVO 
EBSCO: PRIME VALUTAZIONI – REPORT DR. SCASSOLA

Il dr. Scassola riferisce in merito alle potenzialità di EBSCO, a quanto si possa realizzare attraverso questa piattaforma e in merito ai servizi che si potranno offrire ai medici, anche nel tempo attraverso un percorso organico che si sta creando insieme ai rappresentanti di EBSCO. Il Comitato Centrale ringrazia per l’illustrazione.

LEGALE
NOMINA GRUPPO DI LAVORO PER HELP DESK EBSCO 
In virtù di quanto illustrato precedentemente, il dr. Scassola annuncia che vi è l’intenzione di creare un gruppo di lavoro che si occuperà di presentare agli Ordini le potenzialità di EBSCO ed i corsi ECM per l’utilizzo della banca dati EBSCO.

Il Comitato Centrale designa quali componenti del gruppo di lavoro i dottori Maurizio Scassola, Guido Giustetto, Musa Awad Hussein, Bruno Zuccarelli, Corrado Bondi (componente CAO); la dr.ssa Revellino sarà invitata a partecipare alle riunioni, mentre la dr.ssa Lucia Castigliego viene indicata quale referente amministrativo del gruppo.

LEGALE  

NOMINA GRUPPO DI LAVORO SU PIANO NAZIONALE ANTICORRUZIONE 
Dopo aver ascoltato quanto riferito dal Presidente in merito alla delibera ANAC n. 831 del 03/08/2016 che ha approvato il nuovo Piano Nazionale Anticorruzione 2016 e più precisamente la Parte Speciale Sezione III dedicata agli Ordini e Collegi Professionali, il Comitato Centrale decide di costituire un gruppo di lavoro così composto: 
· Dr. Giovanni Morrocchesi, Omceo Firenze;

· Dr. Marco Cavallo, Omceo Milano; 

· Dr. Fausto Piccolo, Omceo Napoli;

· Dr.ssa Costanza Santin, Omceo Trieste;

· Dr.ssa Melania Miceli, Omceo Messina;

· Dr. Marco Poladas, FNOMCeO;

· Dr. Marcello Fontana, FNOMCeO;

· Dr. Giacomo Caudo, Referente del Comitato Centrale.

Il dr. Fontana sarà anche il referente amministrativo del gruppo di lavoro.
LEGISLATIVO - LEGALE
CONVENZIONE FNOMCEO / OMCEO BAT

Il Segretario, dr. Conte, riferisce in merito al bando di concorso dell’Omceo BAT per l’assunzione di personale in fascia B e in fascia C. 
    PERSONALE

QUESTIONI ESTERO – REPORT DR. D’AUTILIA

Il dr. D’Autilia riferisce brevemente sui lavori dei principali organismi esteri, cui la Federazione aderisce, ed annuncia che invierà al Comitato Centrale un report. Il Comitato Centrale ringrazia per l’aggiornamento.
ESTERO

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

a) Collaborazione FNOMCeO / Farmindustria: manuale per il medico – Farmastampati modifiche fogli illustrativi dei medicinali.
Il dr. Scassola riferisce in merito all’incontro avuto in Farmindustria relativamente al progetto Farmastampati concepito per dare attuazione alle disposizioni della Determina AIFA in materia di smaltimento delle scorte dei medicinali e consistente nella realizzazione di un software che segnali ai medici gli aggiornamenti delle schede tecniche dei farmaci al momento della prescrizione. Il progetto è già in fase di realizzazione e può essere implementato. Il Comitato Centrale ringrazia il dr. Scassola per l’aggiornamento.
PRESIDENZA
b) Corso residenziale “La lettura critica dell’articolo medico-scientifico”: proroga del corso al 2017

Il Comitato Centrale, dopo aver ascoltato il Presidente, decide di prorogare la durata del corso residenziale La lettura critica dell’articolo medico-scientifico a tutto il 2017.

ECM
c) Costituzione ad adiuvandum nel ricorso ANDI sul decreto concernente il regime autorizzativo studi odontoiatrici
Il dr. Renzo illustra brevemente la situazione che si è generata a seguito della pubblicazione ufficiale dell’Accordo Stato-Regioni ed accenna alla possibilità che la FNOMCeO intervenga ad adiuvandum nel ricorso presentato da ANDI al TAR Lazio avverso l’Accordo. Su proposta dello stesso dr. Renzo, che ha preso contatti con il Ministero della Salute in merito alla questione, la decisione viene rinviata. 
LEGALE - UFF. ODONTOIATRI
d) Richiesta di sostegno ad una iniziativa della TAICOT di Taiwan contro l’abuso dei trapianti e il traffico di organi umani nel mondo da presentare alla WMA nella prossima riunione a Taipei
Il Presidente ricorda che, visti i tempi stretti, è stata inviata una mail informativa a tutto il Comitato in merito all’iniziativa della TAICOT; successivamente, viste le risposte pervenute, la Federazione ha comunicato la propria adesione. Il Comitato Centrale ne prende atto e ringrazia per l’aggiornamento.
ESTERO
e) Richiesta contributo da Omceo Piacenza per spese editoriali volume su Codice Deontologico
Ascoltato dal Presidente Chersevani quanto richiesto dall’Ordine di Piacenza e valutata la proposta, il Comitato Centrale decide di concedere esclusivamente il patrocinio richiesto.
DEONTOLOGIA - PRESIDENZA
f) Richiesta patrocinio, contributo catalogo e collegamento skype da dr. Venezia, direttore del Trinity Mission Hospital di Leseru (Kenya) 
Ascoltato quanto riferito dalla dr.ssa Chersevani in merito al progetto del dr. Venezia, il Comitato Centrale stabilisce di concedere il patrocinio non oneroso della FNOMCeO all’iniziativa e si dichiara favorevole ad un intervento via skype del Presidente per il messaggio augurale in apertura della cerimonia, il prossimo 20 dicembre. Invita il dr. Venezia a partecipare al bando per i fondi a favore di progetti per i Paesi in via di sviluppo.

DIREZIONE - PRESIDENZA

PUNTO AGGIUNTIVO: RICORSO TAR LAZIO DEL CODACONS CONTRO FNOMCeO PER L’ANNULLAMENTO DEL “DOCUMENTO SUI VACCINI”: VALUTAZIONE E INIZIATIVE CONSEGUENTI
Dopo aver ascoltato gli ultimi aggiornamenti dal Presidente, in merito al coinvolgimento del Ministero della Salute e dell’Istituto Superiore di Sanità a sostegno della posizione della FNOMCeO, il Comitato Centrale decide intanto di procedere alla sottoscrizione della “Carta Italiana per la Promozione delle Vaccinazioni” realizzata  a cura di TeamVaxItalia.
LEGALE - DEONTOLOGIA
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