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Federazione Nazionale degli Ordini dei Medici

Chirurghi e degli Odontoiatri

COMUNICATO STAMPA

L’ACCORDO SUL PRIMO BIENNIO DELLA DIRIGENZA  MEDICA: 

UN FATTO ATTESO E POSITIVO


"Un fatto atteso e positivo, che finalmente colma un vuoto di diritti-doveri delle parti, diventato pericoloso per l’affidabilità delle Istituzioni".


Così si è espresso il presidente FNOMCeO, Amedeo Bianco, a proposito dell'accordo, raggiunto oggi a Roma con l'ARAN, l'agenzia che rappresenta le amministrazioni pubbliche, sul rinnovo contrattuale della Dirigenza Medica del Sistema Sanitario Nazionale. Ecco la dichiarazione che ha voluto rilasciare.


"Va dato atto alle dirigenze sindacali di aver mantenuto, in un contesto politico difficilissimo, un atteggiamento fermo e responsabile verso proposte normative dell’ARAN ingenerose e velleitarie, quando non del tutto vessatorie, verso professionisti che da sempre suppliscono con il loro impegno a carenze e inefficienze organizzative dei servizi sanitari pubblici.


Il nostro auspicio è che anche le partite dei rinnovi delle convenzioni e dei contratti dell’ospedalità privata, che si riapriranno a settembre, possano concludersi con soluzioni equilibrate e positive.


La stagione dei grandi cambiamenti che si va profilando per la sanità italiana ha bisogno, infatti, di medici motivati da un forte riconoscimento del proprio ruolo tecnico-professionale, civile ed etico, autonomo e responsabile.


Al raggiungimento di questo obiettivo possono e devono contribuire i contratti e le convenzioni, quali strumenti preziosi e insostituibili per innovare le organizzazioni e irrobustire un clima di fiducia e rispetto fra Istituzioni sanitarie e professionisti". 
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