SCHEDA CURRICULARE

Dott. Maurizio BENATO  
nato a  Vigonza PD   

 il    3 maggio 1950
Anno di Laurea   1975     

 
Università  degli Studi di Padova
Anno abilitazione   1976

Ordine di appartenenza        Ordine Medici Chirurghi e Odontoiatri di Padova
Diploma/i di  specializzazione



Endocrinologia – Padova – 26 luglio 1978;    

Ginecologia e Ostetricia – Padova – 6 dicembre 1982
Attività Professionali svolte e attuali
Medico di Medicina Generale dal 1978; Libero-professionista Endocrinologo e Ginecologo dal 1983
Attività scientifiche e pubblicistiche di rilievo   30 pubblicazioni dal 1976 al 1982 su riviste nazionali e internazionali 

Attività di formazione/Tutoraggio Conferimento da parte autorità accademiche  Università di Padova  di corso di lezioni di “Patologia della gravidanza, del parto, del puerperio, dell’allattamento e nozioni di fisiopatologia del neonato” 2° anno  Scuola di Ostetricia  presso Clinica Ostetrica di Padova  1979/1980.

Incarichi presso Enti o organismi Sanitari  Pubblici o Privati
Membro commissione paritetica per gli esami di abilitazione medico chirurgo dal 2004. 
Appartenenza a organi di gestione di Enti Pubblici/Privati: Vice Presidente e membro comitato centrale FNOMCeO dal 2006; Presidente Federazione Regionale Veneto dal 2000 al 2003; Presidente Ass. medica Patavina dal 1999 al 2005; Fondatore e segretario Associazione Ginecologi Extra Ospedalieri dal 1996 al 1999;  Segretario Provinciale e membro del Comitato centrale FIMMG dal 1988 al 1995.
Attività ordinistica svolta Direttore Responsabile del “Bollettino dell’Ordine”; relatore a Congressi Regionali e Nazionali su tematiche professionali e bioetiche.
Incarichi Istituzionali ordinistici Presidente OMCeO di Padova dal 1996; Vice Presidente OMCeO di Padova dal 1990 al 1996.
