SCHEDA CURRICULARE

Dott. Sergio BOVENGA nato a Molfetta (BA)    il 4 agosto 1959

Anno di Laurea 1985  - Università  Siena (110/110)
Anno abilitazione 1985 - Ordine di appartenenza GROSSETO  
Diploma/i di  specializzazione: 

a) Chirurgia Generale d'Urgenza e Pronto Soccorso (70/70 con  Lode)

b) Master Universitario in Gestione del Rischio Clinico (Idoneità)

c) Master Universitario di II Livello in Management e Sanità (80/80 CFU “con merito”)

d) Corso di formazione manageriale (DPR 484/97) (Idoneità)

Attività Professionali svolte e attuali: Attualmente Direttore UOC “Gestione Processi di Innovazione e Governo Clinico”; per  15 anni assistente medico in chirurgia generale e vascolare in ospedale di II livello; per 5 anni vice direttore Pronto Soccorso  e Responsabile della Sezione di Osservazione Breve Intensiva

Attività scientifiche e pubblicistiche di rilievo: Pubblicati 69 lavori scientifici di interesse chirurgico ed un capitolo del testo “Rischio clinico e sicurezza del paziente. Modelli e soluzioni nel contesto internazionale (ed. Il Mulino 2007)

Attività di formazione/ Tutoraggio: Docenze a contratto sui temi del Rischio Clinico presso l'Università di Verona, l'Università di Firenze, l'Università di Padova, la Scuola Superiore di Studi Universitari S. Anna di Pisa oltre che per numerose UU.SS.LL. Relatore a molti convegni sui temi della sicurezza, responsabilità professionale e rischio clinico.

Esperienze all'estero: Glasgow (1994) e Londra (1996 e 1997) per la chirurgia; Chicago (2005) e Los Angeles (2008) per il rischio clinico

Incarichi presso Enti o organismi Sanitari  Pubblici o Privati: Componente dal 2002 del Comitato Etico Locale; Componente del Comitato scientifico del Centro Regionale GRC della Toscana; Componente gruppo di lavoro Gestione Rischio Clinico dell' UNI (ente certificatore); Componente per la regione Toscana del Coordinamento Commissione Salute della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome; Referee per la Commissione ECM del Ministero della Salute.

Appartenenza a organi di gestione di Enti Pubblici / Privati: nessuna

Attività ordinistica svolta: Revisore dei Conti nel triennio  2000 – 2002; Presidente OMCEO Grosseto dal 2003; Numerosi Convegni tematici (alcuni accreditati ECM) ed un corso certificato in, numerose edizioni, BLS-D di cui hanno usufruito tutti gli odontoiatri iscritti all'Ordine; 3 Convegni ENPAM; pubblicato (co- autore) un testo sulla storia dell'Ordine e dei medici di Grosseto; 3 edizioni di Corso Residenziale “Sicure” per circa 200 iscritti.

Incarichi Istituzionali ordinistici: Partecipazioni in rappresentanza della FNOMCEO e Convegni ed a trasmissioni televisive; un’audizione in Commissione Igiene e Sanità del Senato della Repubblica.

