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Presentazione Synergie Medical

 
Synergie Medical è la nuova divisione di Synergie Italia S.p.A., società leader nei servizi per le risorse umane e nel lavoro somministrato.
Tale divisione nasce dall’esigenza che si è venuta a creare negli ultimi anni in Europa di personale medico e paramedico altamente specializzato. Synergie Medical, infatti, è in grado di aiutarvi nel reclutamento, nella selezione ma anche nella formazione di tale personale.
Fondata in Francia nel 1995, Synergie Medical è presente in America e in Europa con oltre 80 filiali. In Europa, in particolare, Synergie Medical ha aperto la prima agenzia a Parigi nel 1995 e la crescita è proseguita con l’apertura delle sedi di Barcellona, Montreal, Porto e molte altre.
La forza di Synergie Medical è data dal suo staff altamente qualificato, che vanta una lunga esperienza professionale nel settore e che sarà quindi in grado di soddisfare le richieste più esigenti nell’ambito della ricerca e selezione di personale specializzato.
 
 
 
Il personale di Synergie Medical selezionano il candidato che meglio corrisponde alle competenze richieste e in particolare le seguenti figure professionali:
 
· addetti all’assistenza di base (AADB) 

· operatori socio-assistenziali (OSA) 

· operatori socio-sanitari (OSS) 

· operatori tecnico-assistenziali (OTA) 

· assistente socio sanitario (ASA) 

· infermieri 
· infermieri strumentisti 

· vigilatori d’infanzia 

· fisioterapisti (FKT) 

· massoterapisti 

· tecnici di radiologia 

· tecnici di laboratorio 

· ostetrici 

· educatori 

· educatori sanitari 

· animatori sociali 

· medici 

 
 
 
Il servizio proposto e i metodi di selezione
 
“Test Métieres” è un test adottato come strumento dal Gruppo Synergie e contestualizzato alla realtà italiana per valutare le competenze dei candidati nei diversi profili lavorativi. 
Basato su tecniche interattive, permette una selezione accurata dei candidati con domande mirate alla peculiare professionalità e profilo richiesto, in modo da evidenziare immediatamente le candidature più valide, in riferimento alle richieste delle imprese.
“Test Métieres” è quindi un test prestazionale per valutare le  specifiche competenze dei candidati. 
 
 
I Responsabili di Filiale  sono i Vostri interlocutori
 
Si impegnano a:
-verificare le competenze del personale somministrato;
-informare i lavoratori temporanei sulle caratteristiche della mansione e sull’ambiente di lavoro; al dipendente somministrato è dedicato al momento dell’assunzione un orientamento relativo al lavoro somministrato, ai suoi diritti ed ai suoi doveri, specificando che il datore di lavoro è Synergie e quale tipo di rapporto sussiste con l’impresa utilizzatrice. 
-verificare, il primo giorno dell’attività lavorativa, la buona integrazione del lavoratore somministrato nell’ambiente di lavoro;
-effettuare un monitoraggio continuo sull’andamento del rapporto
-valutare, alla fine della missione, la qualità della prestazione fornita
 
 

Controllo delle presenze
 
Nelle prime fasi di avviamento al lavoro del nostro dipendente, il Responsabile del Personale ha cura di verificare la rispondenza delle caratteristiche del lavoratore con le esigenze del cliente (sua affidabilità, puntualità e competenza).
 
 
Assicurazione
 
Synergie Italia possiede una polizza assicurativa a copertura della Responsabilità civile contro terzi, per danni causati dai lavoratori temporanei.
 
 
Assistenza in loco
 
Nell’ottica di un orientamento al cliente/lavoratore ci impegniamo a recarci presso le Vostre unità produttive per fornirVi assistenza.
In particolare Synergie Italia propone, in relazione al volume di richieste ed alle necessità, di identificare un unico referente, dipendente Synergie, che svolgerà il ruolo di coordinamento e che potrà operare presso la Vostra sede con modalità e tempi  da concordare. 
Il referente Synergie, presente all’occorrenza sul luogo di lavoro presso la Vostra sede, seguirà tutte le problematiche gestionali ed amministrative nell’ottica di monitorare e mantenere la qualità del servizio Synergie, verificando anche il buon andamento delle missioni di lavoro somministrato.
Gestirà la corretta ed efficace registrazione delle presenze del lavoratore somministrato
Espleterà le fasi delle procedure di assunzione, e le successive proroghe.
Verificherà, i primi giorni di attività lavorativa, la buona integrazione del lavoratore somministrato nell’ambiente di lavoro.
Ricercherà con la società utilizzatrice  ogni modo per rendere ottimale la performance di ogni lavoratore somministrato.
 
Formazione 
 
Synergie Italia ritiene che la  formazione sia di rilevante importanza quale fattore di crescita professionale e di capacità di interazione positiva con le diverse realtà produttive aziendali.
Synergie Italia può valutare l'opportunità di avviare specifici interventi formativi in conformità a quanto stabilito dall'art. 5 Legge 196/1997, modificato dall'art. 64 della legge 488/1999, tenendo conto delle singole richieste effettuate dalla Vs. Società o sulla base di piani di formazione programmata e concordata preventivamente.
 
 
Un’attenzione particolare potrà essere rivolta ad interventi formativi ad alto contenuto professionale, nel pieno rispetto, comunque, delle tipologie formative riconosciute dal Fondo Formazione e pertanto finanziabili secondo il vigente Regolamento.
 
 
 
 
CONTATTO
 
Divisione Medical Emilia
 
Via Giardini, 456/b - Modena (MO) 41100 - Tel 059/2929027 - fax 059/2929063 
medical.emilia@synergie-italia.it
 

Divisione Medical Piemonte
 
Corso Vittorio Emanuele, 67 - Torino (TO) 10128 - Tel 011/6825300 - fax 011/540013 
medical.piemonte@synergie-italia.it
Divisione Medical Lombardia
 
Via Giuseppe Di Vittorio, 10 - Corsico (MI) 20094 - Tel 02/4408681 – fax 02/45100365
medical.lombardia@synergie-italia.it
 

 

Divisione Medical Marche
 
Via Chiusa, 2 - Osimo (AN) 60027 - Tel 071/7202225 – fax 071/7109010
medical.marche@synergie-italia.it
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