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Dipartimento di Scienze Biochimiche

Corso di Perfezionamento

“Il controllo di qualità in Medicina di Laboratorio”
Edizione 2011:

06-10 Giugno 2011
Sede

Dipartimento di Scienze Biochimiche dell’Università degli Studi di Firenze

V.le Morgagni, 50

Direttore del Corso: Prof. Paolo Antonio Nassi  

Contenuti del Corso:
· Le basi statistiche del controllo di qualità

· La qualità della strumentazione analitica

· Il controllo di qualità in Biochimica Clinica: obiettivi analitici e rango metrologico dei metodi di analisi. Il controllo di qualità interno. La valutazione esterna della qualità.

· Il controllo di qualità in Biologia Molecolare Clinica

· Il controllo di qualità in Ematologia di laboratorio

· Il controllo di qualità nel laboratorio di Farmaco- tossicologia Clinica

· Il controllo di qualità nei test genetici per lo studio di malattie ereditarie

· Il controllo di qualità nel laboratorio di Microbiologia, Parassitologia e Sieroimmunologia Clinica

· L'informatizzazione del controllo di qualità

· Qualità analitica e accuratezza diagnostica

· Controllo di qualità ed accreditamento

Titoli richiesti per l’ammissione: Laurea, D.U. (o titolo equipollente) ai sensi del previgente ordinamento, Laurea triennale o Laurea specialistica ai sensi del D.M. 509/99.

SEGRETERIA ORGANIZZATIVA

Gli interessati per avere informazioni relative al Corso, potranno contattare il Direttore (e-mail: nassi@scibio.unifi.it) ovvero i seguenti collaboratori: Dott. C. Fiorillo (e-mail: claudia.fiorillo@unifi.it, tel. 055-4598320, Lunedì-Venerdì 14.00-16.30) e Dott. A. Silvestro (tel. 055-4598324 Lunedì-Venerdì 9.00-13.00).

Per l’iscrizione gli interessati potranno rivolgersi all’Ufficio Corsi di Perfezionamento dell’Università degli Studi di Firenze, Lunedì, Mercoledì e Venerdì dalle 9.00 alle 13.00, Martedì e Giovedì dalle 15.00 alle 16.30, tel. 055 4598776-2, fax 055 4598928, e-mail:segr-perfez@polobiotec.unifi.it
Ricordiamo che il termine di scadenza delle domande è stato fissato per il: 03 Giugno 2011 e che la quota di iscrizione è pari a €650,00.

ACCREDITAMENTO

Agli iscritti che avranno ottemperato agli obblighi scolastici previsti sarà rilasciato dal Direttore del Corso un attestato di frequenza ai sensi del D.P.R. 10.03.1982 n. 162.I partecipanti al Corso otterranno il riconoscimento di 5 CFU (Crediti Formativi Universitari).

E’ stato richiesto l’accreditamento del Corso nell’ambito del programma di Educazione Continua in Medicina (ECM); alla precedente edizione sono stati assegnati 32 crediti ECM.
