SCUOLA PER LA FORMAZIONE DI CONDUTTORI DI CORSI PRE-PARTO
Direttore: D.ssa Alexia Cantelli – Psicologo Clinico

Organizzazione: ARPCI – Scuola di Specializzazione Quadriennale in Psicoterapia Cognitivo-Interpersonale basata sulla Teoria dell’Attaccamento.
Inizio: domenica 15 maggio – h 13,30 / 17,30

Durata: 7 incontri di 4 ore + tirocinio in sala parto presso l’Aurelia Hospital 

Sede del corso: Arpci - Circonvallazione Appia, 50 – Roma

Sede Tirocinio: Aurelia Hospital – Via Aurelia, 860 

Per info: www.arpci.it – segreteria@arpci.it
www.alexiacaltelli.it – alexiacantelli@libero.it
06 9684837 – 338 9170841 (ore 9,00/11,00)

Obiettivi e modalità: La finalità del corso è quella di formare valide figure professionali capaci di preparare al parto le coppie di futuri genitori. 
Il corso è diviso in una fase di preparazione teorica ed una pratica che consiste un un tirocinio presso una struttura ospedaliera. In particolare l’allievo dovrà assistere a 10 parti naturali e ad un taglio cesareo.

Docenti: Durante il corso sono previste le docenze di varie figure professionali quali il ginecologo, l’ostetrico, l’anestesista, il pediatra, lo psicologo e il musico terapeuta.

Destinatari: Il corso è destinato a psicologi ed ostetrici, infermieri e medici. Sono ammessi al corso anche laureandi in medicina, scienze infermieristiche, ostetricia e psicologia.
Attestato: Al termine verrà rilasciato un ATTESTATO FINALE di partecipazione a coloro i quali saranno presenti ad almeno il 70% delle ore previste.

Costi: 390 + iva, da versare in due rate, una al momento dell’iscrizione e l’altra a metà del corso.

Iscrizione: Le domande vanno inviate presso ARPCI - C.ne Appia, 50 – 00179 Roma, allegando, alla scheda compilata, la ricevuta di versamento di 240,00 (iva compresa) e devono comprendere: nominativo, indirizzo, telefono e luogo di lavoro, tipo di diploma e laurea.

