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Illustre Signor Presidente,

La ringraziamo per la decisione, assunta ieri dall’Esecutivo, di evitare l’inserimento, nel disegno di legge di conversione del decreto di stabilizzazione finanziaria, dell’articolo aggiuntivo in materia di liberalizzazione delle professioni intellettuali.

La deriva liberalizzatrice derivante dall’approvazione di una simile disposizione avrebbe certamente danneggiato non solo le migliaia di professionisti che operano nel settore sanitario, ma anche tutti i cittadini che avrebbero visto minati principi fondamentali su cui si basa il nostro sistema di assistenza. 

Come abbiamo più volte ribadito in diverse sedi, riteniamo che le professioni, motore vitale di sviluppo del nostro Stato, debbano essere coinvolte in un organico processo di ammodernamento, che tuttavia non snaturi il sistema, destrutturandolo.

In tal senso, Le rinnoviamo la nostra completa disponibilità ad un confronto con tutti le componenti interessate per una riforma ragionata delle professioni, che dia nuovo impulso al ruolo fondamentale che esse ricoprono.  
Nel rinnovarLe la nostra stima, Le inviamo i migliori saluti. 

Roma, 14 luglio 2011

Firmato
  Andrea Mandelli 
                   Gaetano Penocchio             Amedeo Bianco 
           
   (Presidente FOFI)                       (Presidente FNOVIO)               (Presidente FNOMCEO)                      


Ill.mo On. Silvio Berlusconi

Presidente del Consiglio dei Ministri 

Piazza Colonna 370

00187 Roma

segrepresidente@sb-web.it 
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