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Bianco sull'anti-Groupon dell'Omceo Bologna: lontano dalla filosofia della sanità discount
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La filosofia "low cost" di Groupon lasciamola a Groupon. È la prima considerazione con cui il presidente della Fnomceo, Amedeo Bianco (foto), commenta la recente iniziativa dell'Ordine di Bologna, da settembre on line con un portale che farà da vetrina alla comunicazione e alle offerte degli iscritti.

Presidente Bianco, dal capoluogo emiliano parte una sfida alla sanità low cost di Internet. È giusto che sia questa la risposta dei medici al last minute della salute?
Per dare un giudizio sull'iniziativa bolognese voglio prima vedere di persona come sarà organizzato il sito e quali saranno i contenuti. Per ora, dico soltanto che sarebbe un errore inseguire Groupon sul suo stesso terreno.

In che senso?
La filosofia di Groupon è quella dell'offerta in stile discount per un periodo limitato di tempo. Mi auguro che questa non sarà la filosofia dell'iniziativa bolognese. E se sul portale potranno essere pubblicizzati i prezzi delle prestazioni, spero che accanto a eventuali sconti vengano sempre riportate anche le tariffe standard, per trasparenza.

Sembra che l'idea di andare su Internet a combattere "il nemico" in casa sua non la entusiasmi...
Non è questo il punto. I medici su Internet ci sono già da tempo e da tempo usano questo mezzo per comunicare al pubblico. Sul portale dell'Omceo bolognese, però, parlerò solo dopo aver visto concretamente i contenuti. Può darsi che l'idea di incanalare l' offerta sul Web attraverso uno strumento di questo genere possa rivelarsi positiva, lo diranno i fatti. E posso dire dall'altra parte che mi lascia un po' perplesso la commissione del 10% a carico degli inserzionisti su tutte le prestazioni vendute attraverso il sito. Mi pare eccessiva.

A proposito di Groupon, voi nell'autunno scorso avevate inviato una segnalazione all'Antitrust sulle offerte del sito. Risposte?
Il Garante non ci ha ancora fornito alcuna risposta.
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